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 دستگاه تراز یابی یا نیوو: -1

 

 

 دوربین نیوو شامل سه قسمت فوقانی، میانی، تحتانی است

 و چشمی (: شامل تلسکوپ ) عدسی های شیئی قسمت فوقانی -1

قسمتی از بدنه، ترتز کروی، صفحه مندرج  ،قسمت میانی: شامل ترا -2

 ( برای اندازه گیری زوایای افقی. )لمب افقی

: شامل پیچ های تراز کننده و اتصال و صفحه اتصال بر قسمت تحتانی -3

 روی سه پایه

 اجزای اصلی یک دستگاه ترازیاب از این قرار است:

 :تلسکوپ -1

 دستگاه اپتیکی از نوع دوربین های نجومی است که قسمت هایتلسکوپ یک 

ه با فاصلیک مجموعه عدسی همگرا ) ،اصلی آن از این قرار است: یک لوله

، یک عدسی چشمی ) با فاصله کانونی کم ( کانونی زیاد( به نام عدسی شیئی

سیاه  و یک صفحه شیشه ای که در وسط لوله قرار دارد و روی آن دو تار

. صفحه شیشه ای را صفحه رتیکول و تار ود بر هم حک شده استرنگ عم

می نامند .محور  تار افقی و تار قائم (ای عمود برهم را تارهای رتیکول )ه

مرکز نوری عدسی  دوربین یعنی خط فرضی که محل تقاطع تارها را به



این مجموعه . ، محور نشانه روی یا خط دید می گویندشیئی وصل می کند

قائمی که محور اصلی دستگاه نامیده میشود چرخش می کند این حول محور 

چرخش در بعضی از دستگاه ها با استفاده از دو پیچ حرکتی سریع و خفیف 

و در سایر دستگاه ها با شیوه ترمز اصطکاک انجام میشود. در موقع کار با 

 دستگاه لازم است محور نشانه روی دستگاه به طور کامل افقی شود.

 :کرویتراز  -2

ت فوقانی آن از مایعی مانند یک محفظه شیشه ای است که تمام آن به جز قسم

، اتر یا سولفورد و کربن و قسمت فوقانی از گاز همان مایع پر شده الکل

است .قسمت حاوی گاز را حباب تراز می نامند. برای تراز کردن دوربین 

ه ناحیه مشخص شده ، دقیقا باز را بوسیله پیچ های زیر دوربینباید حباب تر

 روی محفظه شیشه ای هدایت کنیم .

 :دایره مندرج افقی -3

برخی از این دستگاه  برای کارایی بشتر دستگاه های ترازیابی در صحرا،

 5ها به سیستم قرائت زاویه افقی )زاویه مندرج افقی ( با دقت کم )حدود 

 400 درجه )یا 360از صفر تا  دقیقه( مجهزهستند.دایره های مذکور

(مندرج شده اند و وضعیت محور نشانه روی دستگاه به وسیله یک گراد

اندیس روی آن آنها مشخص می شود. دایره مندرج افقی در برخی از دستگاه 

به شکل حلقه ای در بیرون دستگاه است و می توان به طور مستقیم آن را 

درجات آن . ولی در دسته دیگر این دایره داخل دستگاه است و ردقرائت ک

با  توسط دوربین کوچکی که معمولا در کنار تلسکوپ است خوانده میشود.

 را اندازه گرفت. SBو   SAاین وسیله می توان زاویه افقی بین دو امتداد

(Sحل اسقرار دستگاه و مAوb محل استقرار شاخص ها است.) 

 

 

 



  دستگاه زاویه یاب یا تئودولیت:-2

 

 یاب ) تئودولیت (:اجزای اصلی دستگاه زاویه 

 :تلسکوپ -1

یئی و یک دوربین نجومی است که شامل یک لوله و دو مجموعه عدسی ش

، یک صفحه شیشه ای موسوم به صفحه رتیکول چشمی در ابتدا و انتهای آن

 و یک عدسی میزان در وسط لوله است.

: از دو عدسی به هم چسبیده یکی محدب و دیگری مقعر تشکیل یعدسی شیئ

رجی در است. فاصله کانونی این دو عدسی زیاد است و تصویر اشیاء خاشده 

، معکوس و کوچک تر در سطح کانونی و یا این مجموعه به صورت حقیقی

 نزدیک آن تشکیل می شود.

عدسی چشمی :از یک یا چند عدسی محدب با فاصله کانونی کم تشکیل شده و 

آمده رد . تصویر به دست نقش یک ذره بین را در دستگاه اپتیکی به عهده دا

معمولا( مستقیم در آن رویت از عدسی شیئی به صورت مجازی، بزرگتر و )

 می شود.



: یک عدسی مقعر است که بین عدسی های چشمی و شیئی قرار عدسی میزان

دارد و هنگام نشانه روی به کمک یک پیچ تنظیم به نحوی جابهجا می شود 

 تیکول تشکیل شود.که تصویر نقطه نشلانه بر روی صفحه ر

صفحه رتیکول : یک تیغه شیشه ای است که دو خط سیاه رن عمود بر هم 

روی آن حک شده. به این خطوط تارهای رتیکول میگویند)تارهای قائم و افقی 

رتیکول وجود  (. در جلوی عدسی چشمی پیچ مخصوصی برای تنظیم صفحه

ه صورت واضح ، تصویر تارها روی صفحه رتیکول بدارد که با چرخش آن

و روشن دیده می شود.تارهای رتیکول مبنای نشانه روی ها به شمار می 

 می نامیم.  Lو خط پایینی را Mو خط میانی را با  Uروند.که خط بالایی را با 

 

: در بالای تلسکوپ قرار دارد و برای نشانه روی تقریبی مورد استفاده مگسک

 قرار میگیرد.

 :آلیداد -2

اویه یاب ساخته شده و بدنه اصلی و مهمترین قسمت ز Uل این قسمت به شک

، محور چرخش تلسکوپ را دربر دارد.این قسمت حول را تشکیل میدهد. آلیداد

محور اصلی یا محور قائم دستگاه به طور سمتی چرخش میکند.این چرخش 

مانند چرخش تلسکوپ به کمک پیچ حرکت کلی و پیچ حرکت خفیف صورت 

درجه( 360دستگاه به طور کامل ) ،کردن پیچ حرکت سریعیرد. با آزاد می گ

حول محور اصلی می چرخد و با سفت کردن آن می توان دستگاه را به طور 

 خفیف و با استفاده از پیچ حرکت سمتی حول این محور به چرخش در آورد.



که متشکل از پیچ ها ، لمب قسمت مثلثی شکل زیرز آلیداد است  :ترابراگ -3

( و می گذرد و آلیداد حول آن می چرخدحور اصلی از مرکز آن که مافقی )

قسمت مثلثی شکل زیری که برای ثابت کردن تئودولیت روی سه پایه به کار 

 می رود.

 

  :انواع تراز هایی که در روی دوربین تئودولیت تعبیه شده به شرح زیر است

: باید حباب کوچک ، دقیقا در مرکز تراز کروی -1

 گیرد.دایره قرار 

 

حباب در مرکز قسمت : باید تراز استوانه ای-2

 ، قرار گیرد.درجه بندی شده

 

 

، بطور کامل در قسمت تراز نبشی *انواع تراز ها

 گفته خواهد شد.

 محورهای تئودولیت:

این محور یک خط فرضی است که آلیداد حول آن  :الف( محور اصلی

محور از مرکز دایره مدرج این اگر دستگاه درست تنظیم شده باشد  میچرخد.

 افقی می گذرد و در این نقطه بر صفحه این دایره عمود است.

: محوری است که تلسکوپ حول آن می چرخد و در شرایط ب( محور افقی

مطلوب از مرکز دایره مدرج قائم می گذرد و در این نقطه بر صفحه این 

 دایره عمود است.

تیسکی عدسی شیئی را به محل : خطی است که مرکز اپج( محور نشانه روی

 تلاقی تارهای رتیکول وصل می کند.

 خط مماس بر لوله تراز در برابر درجه تنظیمی تراز است. محور تراز:د( 



 

 : سه پایه -3

   

و پایه های آن با پیچ هایی که روی  .است سه پایه از دو نوع فلزی و چوبی

سط پیچی که روی سه پایه قرار آنها تعبیه شده است  کوتاه وبلند میشوند. و تو

گرفته است که با قرار گرفتن دوربین روی سه پایه و با پیچاندن پیچ دوربین 

 بر روی سه پایه ثابت و محکم میشود.

 :میر یا شاخص -4

 

 

 

شاخص های مدرجی که در نقشه برداری و مخصوصا در ترازیابی به کار 

. طول فلزات دیگر ساخته شده استیوم یا برده میشود. غالبا از چوب و آلومین



متر است که با درجات سانتی متر مدرج شده است. نوعی از  5تا  1آنها از 

آنها که در کارهای بسیار دقیق استفاده می شوند خود شاخص یا نوار درجه 

بندی روی آن از آلیاژ انوار است .چون این شاخص ها باید از داخل دوربین 

آنها به یکی از دو صورت مستقیم و یا معکوس  ها خوانده شوند شماره های

دیده می شوند.به این نحو که همراه دستگاه هایی که تصویر نهایی آنها 

معکوس است از میر معکوس و دستگاهایی که تصویر اشیاء در آنها به طور 

مستقیم دیده می شود از میر مستقیم استفاده می شود.نوعی از این شاخص ها 

مضاعف دارند.به این نحو که نقطه شروع درجه بندی آنها سیستم درجه بندی 

 در یک ستون عدد صفر و در ستون دیگر عددی غیر از صفر است.

 :ژالن -5

 

 

 10تا  5میله باریکی است که از چوب یا فلز ساخته شده و قطر آن بین 

متر است و در چند قسمت با رنگ های 2سانتی متر و  طول آن معمولا 

ندی شده و در نقشه برداری برای نشانه روی و راستادهی از مختلف تقسیم ب

 آن استفاده میشود.

 :تراز نبشی -6



 برای شاقول کردن وسایل مورد استفاده قرار می گیرد.

 

 

 

 

 

 

 بطور کلی تعریف تراز و انواع آن این چنین خواهد بود: 

 تراز:برای افقی ساختن تگیه گاه دستگاه و تنظیم آن به کار میرود.

 :انواع تراز

بابی که در درون محفظه وجود ، دقیقا باید حدر تراز کروی: تراز کروی -1

 .در مرکز دایره باشد ،دارد

 

: در تراز استوانه ای باید حباب موجود در محفظه دقیقا تراز استوانه ای -2

 در مرکز قسمت درجه بندی باشد.

 

لوبیایی باید دو قسمت نیم (: برای تراز بودن تراز تراز انطباقی )لوبیایی -3

 دایره دقیقا روبه رو هم باشند.



:در دوربین های پیشرفته تراز اتوماتیک -4

که فاقد تراز استوانه ای یا لوبیایی هستند.این 

تراز به صورت اتوماتیک دوربین را تراز 

 میکند.

 :متر فلزی  -7

 

  

اده قرارمیگیرد و از انواع فلزی، نایلونی و برای اندازه گیری مورد استف

زیرا متر  استفاده می شود.نقشه برداری از متر فلزی درکه پارچه ای است 

های پارچه ای و نایلونی بر اثر کشش یا شرایط دیگر ممکن است در اندازه 

 گیری دقیق باعث خطا شوند.

 :میخ چوبی -8

 

د.و از دو نوع چوبی و فلزی برای نشانه گذاری مورد استفاده قرار میگیر

در زمین های محکم است. که در زمین های خاکی و نرم از میخ چوبی و 

 از میخ فلزی استفاده میکنیم.و سیمانی و 

 



 :گزارش کار دوم

 : سانتراژ کردن دستگاه تئودولیتعنوان گزارش

 : سانتراژ کردن دستگاه تئودولیتهدف

 وسایل مورد نیاز:

 سه پایه -1

 دستگاه تئودولیت -2

 شرح کار:

دستگاه بر روی سه پایه به نحوی  منظور از سانتراژ کردن تئودولیت استقرار

 است که محور اصلی دستگاه از نقطه ایستگاه بگذرد و بر آن عمود باشد.

 : سانتراژ شامل دو مرحله اصلی است 

 ایستگاه گذاری )تمرکز بر روی دستگاه(-1

 تراز کردن-2

 انتخاب ایستگاه :

نام ایستگاه داریم برای انجام هر عملیات نقشه برداری ما احتیاج به نقطه ای به 

معمولا  ایستگاه نقطه ای است که محور اصلی دستگاه بر آن عمود است.

ایستگاه گذاری به وسیله ی کوبیدن میخ بر روی زمین انجام میشود که بسته 

به نوع زمین از انواع میخ استفاده میشود به عنوان مثال در زمین های ماسه 

ه در این صورت پس از کوبیدن ای و خاکی از میخ چوبی استفاده میشود ک

ی میخ چوبی یا ماژیک مشخص  میخ چوبی باید نقطه دقیق ایستگاه را به وسیله

کرد و در زمین های سیمانی یا آسفالت یا به طور کلی سفت از میخ فلزی 

استفاده میکنیم همچنین در زمین های سفتی که شرایط مهیا باشد میتوان از 

 گی استفاده کرد.علامت گذاری توسط نقطه ای رن

 



ابتدا پیچ ها و بست های سه پایه  ایستگاه گذاری ) تمرکز بر روی دستگاه (:

را شل کرده و آن را نسبت به قد خود تنظیم کرده بست هارا میبندیم و سه پایه 

از داخل مثلت ترابراگ به طور تقریبی مرکز مثلث را بر روی  .را باز میکنیم

سپس تئودلیت را بر روی سه پایه قرار داده و پیچ نقطه ایستگاه منطبق میکنیم 

آن را در حالت شل قرار داده از داخل دوربین تعبیه شده در کنار تئودلیت 

جا کردن ه )عدسی میزان کننده( به نقطه ی ایستگاه نگاه کرده و توسط جاب

بر نقطه ی ایستگاه منطبق  تئودلیت بر روی سه پایه مرکز تارهای رتیکول را

پس از آن پیچ سه پایه را سفت میکنیم همچنین توسط ثابت نگه داشتن  میکنیم

 یک پایه و حرکت دادن دو پایه دیگر میتوان نقطه ایستگاه را پیدا کرد.

ابتدا برای تراز کردن تراز کروی یک  تنظیم تراز های کروی و استوانه ای:

را تنظیم پایه را ثابت نگه داشته توسط تغییر ارتفاع دو پایه دیگر تراز 

ببینیم حباب تراز در  میکنیم.برای تنظیم دقیق تر تراز کروی نگاه میکنیم تا

امتداد کدام یک از پایه هاست با حرکت دادن پایه مورد نظر سعی میکنیم 

 حباب را به وسط ببریم سپس پیچ های سه پایه را میبندیم.

اد را در حالت این تراز که بالای صفحه ی آلید برای تنظیم تراز استوانه ای:

موازی با دو پیچ تنظیم قرار میدهیم با چرخاندن آن دو پیچ چه به طرف بیرون 

درجه چرخانده و 90چه به داخل تراز را تنظیم میکنیم. بعد از آن آلیداد را 

 360توسط پیچ سوم تراز استوانه ای را تنظیم میکنیم پس از آن آلیداد را 

لیت مطمئن شویم دوباره به عدسی تنظیم درجه چرخانده تا از تراز بودن تئود

کننده نگاه میکنیم تا مرکز تارهای رتیکول روی نقطه ایستگاه باشد اگر تنظیم 

نبود سعی میکنیم با پیچ های تنظیم کننده مرکز تار هارا به روی نقطه ایستگاه 

ببریم اگر زیاد دور بود پیچ سه پایه را شل کرده و با لغزاندن دستگاه بر روی 

بعد از آن به تراز ها  ارا بر روی نقطه ایستگاه میبریم.پایه مرکز تار ه سه

نگاه کرده اگر تنظیم نبودند تمام مراحل فوق را تکرار کرده تا به نتیجه 

 .مطلوبمان برسیم



 : گزارش کار سوم

 عنوان گزارش : طول یابی 

 ( هدف: اندازه گیری طول )طول یابی

 وسایل مورد نیاز:

 دستگاه زاویه یاب )تئودولیت( -1

 متر فلزی -2

 ژالن -3

 میخ چوبی -4

 تراز نبشی -5

 چکش -6

 شرح کار:

را به طور دلخواه بر روی زمین انتخاب کرده و با قرار  Aابتدا نقطه ی 

، عمل ایستگاه گذاری را انجام میدهیم و بعد Aدادن یک میخ چوبی در نقطه 

، Bدر مرحله بعد ژالن را در نقطه  شروع به سانتراژ کردن دستگاه میکنیم.

وحال باید از طریق دستگاه  واه انتخاب کرده ایم قرار میدهیمکه بطور دلخ

تئودولیت مرکز تارهای رتیکول دقیقا بر روی نوک ژالن قرار بگیرد.و این 

عمل با جابه جایی کردن ژالن بر روی زمین و فرمان چپ یا راست کردن 

ژالن از طرف شخص پشت دستگاه تئودولیت انجام می شود.و ژالن را باید 

حال تلسکوپ و  را قرار میدهیم. تراز کرد و بعد به جای آن یک میخ چوبی

آلیداد را ثابت میکنیم، و بعد شروع به دهنه گذاری می کنیم و در تقسیم کردن 

و دقیقا نوک ژالن بر روی مرکز  Bدهنه ها باید دقیقا در امتداد همان نقطه 

خط های رتیکول قرار بگیرد.و در هر دهنه به جای ژالن میخ چوبی قرار 

آخر شروع به متر کشی میکنیم . و بر روی هر دهنه  حال در مرحله میدهیم.

که دو میخ چوبی قرار دارد.دو ژالن را قرار می دهیم و با متر فلزی در 



 پایین و وسط و بالای ژالن سه بار به اندازه گیری فاصله می پردازیم.و از

و این  کمترین مقدار را انتخاب میکنیم. بین این سه عددی که بدست می آید

تکرار میکنیم.و مقادیر با انتخاب تعداد دهنه های متفاوت را سه مرتبه مراحل 

دستگاه را به  سپسو  ( یادداشت میکنیم.1بدست آمده را در جدول شماره)

برده و آن را بعنوان ایستگاه قرار می دهیم و دستگاه را سانتراژ  Bنقطه 

احل را که در همان جای خود ثابت قرار دارد، و همان مر Aمیکنیم.و نقطه 

در قسمت اول انجام دادیم ، در این قسمت نیز انجام میدهیم ، فقط با این تفاوت 

قرار دارد. و دوباره با دهنه گذاری و متر  Bتئودولیت در نقطه که دستگاه 

کشی که سه بار صورت میگیرد.فواصل را بدست می آوریم و در جدول 

ست آمده در هر دهنه ، ( یادداشت میکنیم. و از جمع مقادیر بد2شماره )

 را بدست می آوریم. Bتا  Aفاصله ی 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 Bبه   A( : مسیر رفت از 1جدول )

 Bتا  Aاز  Bتا  Aاز  Bتا   Aاز 

 (mاندازه ) شماره دهنه (mاندازه) شماره دهنه (mاندازه) شماره دهنه

1 4.50 1 3.53 1 6.90 

2 6.58 2 4.94 2 6.00 

3 6.85 3 4.85 3 6.90 

4 6.96 4 5.44 4 5.15 

  5 6.18   

 24.95 جمع 24.94 جمع 24.89 جمع

 

 

 

 

 Aبه  B(: مسیر برگشت از 2جدول )

 Aتا Bاز  Aتا  Bاز  Aتا   Bاز 

 (mاندازه ) شماره دهنه (mاندازه ) شماره دهنه (mاندازه ) شماره دهنه

1 8.85 1 10.80 1 6.80 

2 4.80 2 4.00 2 6.80 

3 5.64 3 4.75 3 5.40 

4 5.65 4 5.40 4 5.90 

 24.90 جمع 24.95 جمع 24.94 جمع

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :گزارش کار چهارم

 :اندازه گیری ارتفاع عنوان گزارش

 : اندازه گیری ارتفاع و بدست آوردن اختلاف ارتفاع بین نقاطهدف

 وسایل مورد نیاز:

 دستگاه نیوو )ترازیاب( -1

 میر یا شاخص -2

 تراز نبشی -3

 فلزی متر -4

 میخ چوبی -5

 چکش -6

 توضیحات و شرح کار:

ارتفاع  A، و با معلوم بودن ارتفاع نقطه را در نظر میگیریم Bو Aدو نقطه 

 را بدست می آوریم. Bنقطه 

را بطور دلخواه بر روی  Aدر مرحله اول ابتدا نقطه ی نحوه انجام عمل: 

زمین انتخاب میکنیم و جای آن را با یک میخ چوبی مشخص میکنیم و حال 

را قرار میدهیم و با میخ چوبی آن را  Bنقطه  ،Aمتر از نقطه  50به فاصله 

را به پنج قسمت با  Bو  Aمشخص میکنیم. در مرحله ی بعد فاصله بین نقاط 

میکنیم.)به بیان دیگر چهار میخ چوبی فاصله های متفاوت و دلخواه انتخاب 

 Qو A ،M، N،P( و این نقاط را به ترتیب از قرار میدهیم Bو Aرا بین نقاط 

تا M و Mتا  Aمینامیم. و حال شروع به متر کشی میکنیم. و فاصله بین نقاط 

N  وN  تاP  وP  تاQ  وQ  تاB  را با استفاده از متر فلزی اندازه گیری

، سه پایه را در در مرحله ی بعد صل را مشخص میکنیم.میکنیم.و وسط فوا

وسط فواصل قرار داده و دستگاه نیوو را روی سه پایه قرار میدهیم و تراز 

)هدف از قرار دادن دستگاه نیوو در وسط فواصل برای کم کردن  میکنیم.



خطای کرویت زمین و خطای شکست نورخواهد بود.( و بعد شاخص را در 

وسط تراز نبشی آن را تراز میکنیم.حال توسط دستگاه نیوو برده و تA نقطه 

عدد مربوط به تار بالا و تار وسط و پایین را میخوانیم و میانگین این سه عدد 

در نظر میگیریم.و سپس شاخص را بر  Aدر نقطه  B.Sرا بعنوان قرائت 

برده و دوربین را میچرخانیم .و با قرائت سه تار و میانگین  Mروی نقطه 

در نقطه  F.Sنها را که بدست می آوریم، عدد بدست آمده را بعنوان قرائت آ

M  در نظر میگیریم.حال این کار را بین نقاطM وN ،NوP ،PوQ ،QوB 

( یادداشت 1و مقایر بدست آمده را در جدول شماره )انجام میدهیم 

در  میکنیم.)ترازیابی از طریق شیوه پیمایشی یا خطی انجام گرفته است (.

تفاع بدست ر( ما ارتفاع نقاط را از طریق روش اختلاف ا1جدول شماره )

، ارتفاع همین داده ها است( که مربوط به 3و در جدول شماره ) می آوریم.

حال در مسیر  نقاط را از روش استفاده از خط قراولروی بدست می آوریم.

را به متری ، دوباره فاصله  50و در همان فاصله  Aبه  Bبرگشت از نقطه 

 B،Cپنج قسمت متفاوت و دلخواه تقسیم میکنیم. که به ترتیب این نقاط را از 

مینامیم.و مانند مرحله رفت همان کار ها را انجام داده ، یعنی اول FوEوD و

به مترکشی فواصل پرداخته و وسط آنها را مشخص میکنیم. و شروع به 

کنیم.و مقادیر بدست انجام عمل ترازیابی از طریق شیوه پیمایشی یا خطی می

، ارتفاع (2)و در جدول شماره  ( یادداشت میکنیم.2آمده را در جدول شماره )

و در جدول شماره  نقاط را از طریق شیوه اختلاف ارتفاع بدست می آوریم.

 ، ارتفاع نقاط را با استفاده  از خط قراولروی بدست می آوریم.(4)

 

 

 

 :جداول و محاسبات

 محاسبه ی ارتفاع نقاط از طریق روش اختلاف ارتفاع درمسیر رفت(: 1جدول شماره )



Point  Nr B.S(mm) F.S(mm) H(mm)∆ H(m) 

A 

 

1472   

119 

100 

M 

 

1516 1353 100.119 

 

45 N 

 

1495 1471 100.164 

 

41 P 

 

1484 1454 100.205 

 

30- Q 

 

1563 1514 100.175 

 

110 B 

 

 1453 100.285 

 

 جمع

 

7530 7245 285 600.948 

 

ارتفاع و اختلاف ارتفاع  برای تمامی نقاط زیراز طریق روابط  محاسبات:

 را بدست می آوریم.

H=B.S-F.S∆ 

HAB=HA+∆HAB 

 

 

 

 

 

 (:محاسبه ارتفاع نقاط از طریق روش اختلاف ارتفاع ، در مسیربرگشت2جدول شماره )

Point  Nr B.S(mm) F.S(mm) H(mm)∆ H(m) 



B 

 

1398 

 

  

110.33- 

100.285 

C 1523.66 

 

1508.33 100.17467 

 

43.34- 

 

D 1500.33 1567  

100.13133 

 

1  

E 

1494.66 1499.33  

100.13233  

38.34- 

 

 

F 

1388 1533  

100.09399 

 

122.66- 

 

A 

 

 1510.66  

99.97133 

 

 جمع

 

7304.65 7618.32 313.67- 510.78865 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( : محاسبه ارتفاع نقاط با استفاده از خط قراولروی ،در مسیر رفت3جدول شماره )

Point  Nr B.S(mm) F.S(mm) HC(m) H(m) 



A 

 

1472   

101.472 

100 

M 

 

1516 1353 100.119 

 

101.635 

 

N 

 

1495 1471 100.164 

 

101.659 P 

 

1484 1454 100.205 

101.689 

 Q 

 

1563 1514 100.175 

101.738 

 B 

 

 1453 100.285 

 

 جمع

 

7530 7245 508.193 600.948 

 

، ارتفاع خط قراولروی و ارتفاع را برای زیراز طریق روابط  محاسبات:

 هر نقطه بدست می آوریم.

HC=HA+B.S 

HB=HC-F.S 

 

 

 

 

 

 محاسبه ارتفاع نقاط از روش استفاده از خط قراولروی ،در مسیر برگشت(: 4جدول شماره )

Point  Nr B.S(mm) F.S(mm) HC(m) H(m) 



 

B 

1398   

101.683 

100.285 

C 1523.66 1508.33 100.17467 

 

101.69833 D 1500.33 1567  

100.13133  

101.63166  

E 

1494.66 1499.33  

100.13233  

101.62699  

F 

1388 1533  

100.09399  

101.48199 A 

 

 1510.66  

99.97133  

 جمع

 

7304.65 7618.32 508.12197 510.78865 

 

 :محاسبات

 را بدست می آوریم. Aخطای به وجود آمده در ارتفاع نقطه 

𝑓 = 𝐻𝐴′ − 𝐻𝐴 

𝑓 = −28.67𝑚𝑚 

ببینیم که  تادر مرحله بعد به محاسبه ی حداکثر مقدار خطا می پردازیم، 

وع طول ترازیابی بر حسب ممجL مجاز هست یا نه.)خطای ما در حد 

 (کیلومتر

𝑓𝑚𝑎𝑥 = 15𝑚𝑚√𝑙 

𝑓𝑚𝑎𝑥 = 15𝑚𝑚√0.1 = 4.4734𝑚𝑚 

𝑓بعد از انجام محاسبات به این نتیجه میرسیم که  > 𝑓𝑚𝑎𝑥  است و خطای

 بدست آمده در حد مجاز نیست .



 حال شروع به سرشکنی خطای بست میکنیم :

 تفاع شروع به سرشکنی خطای بست میکنیم .ربه روش اختلاف ا

𝐶∆𝐻 =
−f

N
 

C∆Hتعدیل انجام شده روی اختلاف ارتفاع : 

Nتعداد ایستگاه ها : 

fخطای بست ترازیابی : 

𝐶∆𝐻 = 2.876𝑚𝑚 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( : تعدیل انجام شده بر روی اختلاف ارتفاع در مسیر رفت5جدول شماره )

Point  Nr B.S 

(mm) 

F.S 

(mm) 

H∆ 

mm)) 

C∆H 

(mm) 

∆H(mm) 

 جدید

H(m) 



A 

 

1472   

119 

 

2.867 

121.867 100 

M 

 

1516 1353 100.121867 

 

45 

2.867 47.867 

N 

 

1495 1471 100.169734 

 

41 

2.867 43.867 

P 

 

1484 1454 100.213601 

 

30- 

2.867 27.133- 

Q 

 

1563 1514 100.186468 

 

110 

2.867 112.867 

B 

 

 1453 100.299335 

   

 جمع

 

7530 7245 285 14.335 309.335 600.991005 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ارتفاع در مسیر برگشت: تعدیل خطای انجام شده بر روی اختلاف (6جدول شماره )

Point  

Nr 

B.S 

(mm) 

F.S 

(mm) 

H∆ 

(mm) 

C∆H 

(mm) 

H∆ (mm) 

 جدید

H(m) 

 1398   2.867 107.463- 100.299335 



B 110.33- 

C 1523.66 1508.33 100.191872 

 

43.34- 

 

2.867 40.473- 

D 1500.33 1567 100.151399 

 

 

1 

2.867 3.867 

 

E 

1494.66 1499.33  

100.155266  

38.34- 

 

2.867 35.473- 

 

F 

1388 1533  

100.119793 

 

122.66- 

 

2.867 119.793- 

A 

 

 1510.66  

100 

   

 جمع

 

7304.65 7618.32 313.67- 14.335 299.335- 600.917665 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 گزارش کار پنجم:

 : زاویه کلیماسیونعنوان گزارش



 اندازه گیری زاویه کلیماسیون دستگاه ترازیاب :هدف

 وسایل مورد نیاز:

 دستگاه نیوو )ترازیاب( -1

 میر یا شاخص -2

 تراز نبشی -3

 متر فلزی -4

 سه پایه -5

 توضیحات و شرح کار:

می خواهیم از روش دو ایستگاهی زاویه کلیماسیون دستگاه ترازیاب را بدست 

 آوریم.

، را بر روی قرار دارندمتر از هم  40که به فاصله  Bو  A ابتدا دو نقطه ی

 10حال سه پایه را به فاصله ی  زمین نسبتا صاف و هموار انتخاب میکنیم.

متر از هم قرار داده و بر روی آن دستگاه نیوو را قرار داده و تراز میکنیم. 

قرار داده و با استفاده از تراز نبشی آنرا تراز  Aحال شاخص را در نقطه 

، عدد مربوط به تار بالا و وسط و پایین را ومیکنیم.حال توسط دوربین نیو

در  Aآنها را میگیریم و بعنوان قرائت نزدیک در نقطه میخوانیم و میانگین 

منتقل  Bنظر میگیریم.حال دوربین نیوو را چرخانده و شاخص را به نقطه 

میکنیم و باز سه عدد مربوط به تار های رتیکول را می خوانیم و میانگین 

سه در مرحله بعد  در نظر میگیریم. Bآنها را بعنوان قرائت دور در نقطه 

قرار میدهیم. و دستگاه نیوو را بر   Bمتری از نقطه 10در فاصله  پایه را

قرار داده و با   B روی آن قرار داده و تراز میکنیم. و شاخص را در نقطه

تراز نبشی آنرا تراز میکنیم و توسط دوربین نیوو سه عدد مربوط به تار ها 

در نظر  B را میخوانیم و میانگین آنها را بعنوان قرائت نزدیک در نقطه 

منتقل A میگیریم.و حال دوربین نیووو را چرخانده و شاخص را به نقطه 



 همیلنگین سه عدد مربوط به سه تار را بعنوان قرائت دور در نقط میکنیم و

A   و  ( یادداشت میکنیم.1و مقادیر را در جدول شماره )در نظر میگیریم

 ( یادداشت میکنیم.2فواصل را در جدول شماره )

 :و محاسباتجداول 

 

 (1جدول شماره )

 (mmقرائت نزدیک ) (mm)قرائت دور  

 A 1794.33 1522 شاخص در نقطه 

 B 1152.33 1424.66شاخص در نقطه 

 

 

 (2جدول شماره )

 ((mmفاصله نزدیک  (mm)فاصله ی دور  

 A 30000 10000فاصله دستگاه تا نقطه 

 B 30000 10000فاصله دستگاه تا نقطه 

 

 :محاسبات

𝑒 =
مجموع قرائت دور −  مجموع قرائت نزدیک

مجموع فواصل دور − مجموع فواصل نزدیک
 

 

e: زاویه کلیماسیون 

 

𝑒 = 0.000025 𝑟𝑎𝑑 

 

 :گزارش کار ششم

 : پروفیل طولی وعرضیعنوان گزارش



 : تهیه پروفیل طولی و عرضیهدف

 وسایل مورد نیاز:

 دستگاه نیوو  -1

 میر یا شاخص -2

 تراز نبشی -3

 متر فلزی -4

 میخ چوبی -5

 چکش -6

 توضیحات و شرح کار:

 :پروفیل طولی -1

. مسیر استتفاعی زمین در طول محور یک نمودار ترسیمی از تغیرات ار

به تعبیر دیگر می توان گفت که نمودار خطی است که در طول مسیر وضعیت 

 پستی و بلندی و ارتفاع زمین را نمایش می دهد.

 :روش استفاده کرد که عبارت اند ازبرای تهیه پروفیل می توان از دو 

 با استفاده از اندازه گیری های زمینی -1

 یبا استفاده از نقشه های توپوگراف -2

 در این جا فقط به تهیه پروفیل از طریق اندازه گیری های زمینی می پردازیم.

 طول مراحل زیر را انجام می دهیم.و در تهیه پروفیل 

 میخ کوبی مسیر  -1

 اندازه گیری فواصل بین میخ ها  -2

 تعیین ارتفاع نقاط -3

 بات و ترسیم پروفیلحاسم -4

درمرحله اول یک مسیر نا هموار را انتخاب کرده و بعد شروع به میخ کوبی 

روی  گوناگون از همبر روی مسیر می کنیم .و میخ ها را به فاصله های 



زمین قرار می دهیم. و در بین مسیر نقاطی که اختلاف ارتفاع زیادی دارند 

د میخ چوبی عد 20 ری نیز میخ کوبی میکنیم.که مجموعآرا بعنوان نقاط اجبا

در مرحله بعد شروع به اندازه گیری فواصل  بر روی زمین قرار می دهیم.

بین نقاط ، توسط متر فلزی میکنیم و مقادیر بدست آمده را در جدول شماره 

شروع به ترازیابی از شیوه ترکیبی میکنیم .  سپس( یادداشت میکنیم. و 1)

در قسمت  دداشت می کنیم.( یا1را در جدول شماره ) f.sو I.Sو  B.Sمقادیر 

بعد شیب بین نقاط را از طریق فرمول زیر بدست می آوریم و در جدول 

 ( یادداشت میکیم.1شماره)

 شیب =  اختلاف ارتفاع بین نقاط تقسیم بر فاصله بین نقاط

 

 :پروفیل طولی تهیه نمودار خطی

ها فواصل را قرا  x، پروفیل طولی بر روی محور برای ترسیم نمودار خطی

ها مقای ارتفاعات را قرار میدهیم.)کمترین ارتفاع  yداده و بر روی محور 

را انتخاب کرده و یک عدد کمتر از آن و رند را بعنوان مبدا در نظر میگیریم 

 ها مینویسیم(. yتفاعات را از آن مقدار کم کرده و بر روی محور می ارو تما

مقایسه با فاصله های طولی آنها بسیا کمتر است چون اختلاف ارتفاع نقاط در 

، برای محسوس نشان دادن وضعیت ارتفاعی نقاط مختلف مسیر روی نمودار 

، معمولا مقیاس ارتفاعی را ده مرتبه از مقیاس طولی بزرگ تر در نظر 

میگیریم.و در آخر باید داده هایی مانند : شماره نقاط ، کیلومتراژ، فواصل 

 ، قرار داد.یب بین نقاط  را در پایین نمودارفاع نقاط و شبین نقاط ، ارت

 

 

 

 ( : پروفیل طولی1جدول شماره )



شماره 

 نقاط

فاصله 

 (mافقی)
B.S(mm) I.S(mm) F.S(mm) ∆H(mm) H(m) 

 شیب %

A  

3.64 

2075.33   

 

159 

100 4.3681 

1  1916.33  100.159 12.7518 

4.07 

519 

2  1397.33  100.678 
2.62 

22 

0.8396 

3  1575.33  100.7 
3.78 

265.67- 

7.283- 

4  1641  100.43433 
4.05 

47.34 

1.16888 

5  1593.66  100.48167 
3.44 

350 

10.1744 

6 982.66  1243.66 100.83167 
3.88 

72.66 

1.8726 

7  910  100.90433 
3.74 

323- 

8.6363- 

8  1233  100.58133 
3.83 

299.33- 

0.7515- 

9  1532.33  100.228397 
3.83 27.67- 

 

0.7224- 

10  1560  100.200727 
3.00 

82- 

2.7333- 

11  1642  100.118727 -0.6496 

3.18 

20.66- 

12 1625.66  1662.66 100.098067 
3.36 

44.33 

1.3196 

13  1581.33  100.142397 
3.88 

14- 

0.3608- 

14  1595.33  100.128397 



3.02 

20.33 

0.6731 

15  1575  100.148727 
2.92 

35.67 

1.2215 

16  1539.33  100.184397 
3.64 

163.67 

4.4964 

17  1375.66  100.348067 
4.06 

158.67- 

3.9081- 

18  1534.33  100.189397 
2.80 

6.67 

0.2382 

19  1527.66  100.196067 
3.65 

67.68- 

1.8542- 

B   1595.33 100.263747 
  

 

 پروفیل عرضی: -2

زمین در امتداد عمود بر محور  یک نمودار ترسیمی از تغییرات ارتفاعی

 مسیر و به یک فاصله معین از دو طرف است.

، گاز رسانی و عمرانی مربوط به عملیات آب رسانیبرای تهیه طرح های 

 خطوط انتقال نیرو ، نیم رخ های طولی به تنهایی کفایت میکنند. 

رخ ولی درطرح های اجرایی راه و راه آهن و به ویژه بزرگ راه ها این نیم 

ها به تنهایی جوابگوی اطلاعات مورد نیاز مرتبط با وضعیت زمین نیست 

، تعین سائل مربوط به طرح های هندسی راه.زیرا که یکی از اساسی ترین م

. و حل این مسئله )حفاری و جا به جایی خاک( استو براورد عملیلت خاکی 

رد علاوه بر گونه مواتنها با نیم رخ های طولی میسر نیست.بنابراین در این

عرضی خ عرضی که بتواند جوابگوی وضعیت ، تهیه چند نیم رنیم رخ طولی

منطقه باشد ضروری است. با تهیه نیم رخ های عرضی می توان به بررسی 

شتر وضعیت ارتفاعی زمین در عرض منطقه پرداخت و هم راه را برای یب

 هموار کرد.تعیین یا براورد حجم عملیات خاکی و انتخاب بهتر خط پروژه، 



ه پروفیل طولی را انجام داده ، ابتدا بین نقاطی کبرای تهیه پروفیل عرضی

نقطه را که در چپ وراست آنها تغییرات ارتفاعی قابل توجه  5، حداقل ایم

متر  10انتخاب میکنیم. و بعد در هر نقطه به فاصله  وجود داشته باشد ای

و میخ کوبی میکنیم.این در سمت راست وچپ با متر فلزی اندازه میگیریم 

نقاطی که تغییرات  نجام میدهیم. و در این فواصل نیزکار را در پنج نقطه ا

اجباری با میخ مشخص میکنیم. و فواصل بین  هارتفاعی دارند را بعنوان نقط

 تمامی نقاط را اندازه گیری میکنیم.

نقطه  در مرحله بعد شروع به ترازیابی میکنیم و دستگاه ترازیاب را بر روی

، ثابت کرده و تراز میکنیم و مقادیر ی که بر روی مسیر افقی قرار دارداصل

برای ترسیم نمودار  ( یادداشت میکنیم.2بدست آمده را در جدول شماره )

ها طول ها را قرار میدهیم و بر  x، بر روی محور پروفیل عرضیخطی 

 ها اختلاف ارتفاعات را قرار میدهیم. yروی محور 

اد بود که،که برخلاف پروفیل توجه در پروفیل عرضی این خو نکته قابل

س روی دو محور طولی و ارتفاعی مساوی و معمولا برابر طولی، مقیا

در اینجا با فواصل  یشود.به این دلیل که اولآمقیاس ارتفاعی در نظر گرفته م

طولی زیادی سروکار نداریم و ثانیا برای تعیین مساحت پروفیل عرضی به 

، مساوی انتخاب شود تا در تعیین رسیم لازم است مقیاس روی محورق تطری

 حجم عملیات خاکی مشکلی پیش نیاید.

 

 

 

 

 

 

 ( : پروفیل عرضی2جدول شماره )



شماره 

 نقاط

ارتف(m) کیلومتراژ

 اع

R L 

3 0 

+ 

010.33 

100.7 100.336

10
 

100.097

7.35
   

 
99.712

10
  

  
100.661

3.27
 

5 0 

+ 

018.16 

100.48

167 

100.31501

10
  

    
100.79601

3.46
 

99.73134

8.61
  

  
100.18167

3.7.50
 

   
99.09167

10
 

8 0 

+ 

029.22 

100581

33 

100.09233

4.33
 

     
99.84167

10
 

100.204

10
  

  
99.988

7.48
 

12 0 

+ 

043.06 

100.09806

7 

100.243067

10
 

100.095407

10
 

100.304737

5.63
 

15 0 

+ 

053.32 

100.14872

7 

100.228067

10
 

100.416397

10
  

  
100.543727

6.44
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 گزارش کار هفتم:



 : زاویه افقی و قائمعنوان گزارش

 ئمزه گیری زاویه افقی و قا: انداهدف

 وسایل مورد نیاز:

 دستگاه تئودولیت -1

 سه پایه -2

 ژالن -3

 تراز نبشی -4

 شاخص -5

 میخ چوبی -6

 توضیحات و شرح کار:

 :اندازه گیری زاویه افقی

 :داردی زاویه افقی چهار راه وجود برای اندازه گیر

 روش کوپا یا قرائت مضاعف  -1

 روش دور افقی  -2

 روش تکرار -3

 روش تجدید -4

 :تجدید بدست می آوریم -ابتدا زاویه افقی را از طریق روش کوپل

س یم. در مرحله اول دستگاه را در رازاویه افقی را در دو کوپل قرائت میکن

لت دایره به چپ قرار زاویه قرار داده و سانتراژ میکنیم. و دستگاه را در حا

می دهیم و سپس باتری را بر روی دستگاه قرار داده و دستگاه را روشن 

قرار گرفته است نشانه روی میکنیم و  Aمیکنیم و به نوک ژالن که در نقطه 

صفر شود.حال دستگاه را  Aنقطه ی در را میزنیم ، تا زاویه  set 0دکمه ی 

قرار دارد نشانه روی میکنیم و  B می چرخانیم و به نوک ژالن که در نقطه 

زاویه افقی را از روی مانیتور دستگاه میخوانیم.در مرحله بعد دستگاه را  



پلانژه میکنیم ) پلانژه یعنی تغیر وضعیت دستگاه( و به نوک ژالن در همان 

نشانه روی میکنیم و زاویه ی مورد نظر را می خوانیم ، حال دوربین  Bنقطه 

قرار دارد نشانه روی میکنیم و زاویه  Aالن که در نقطه را چرخانده و به ژ

، با همین مراحل را برای کوپل دوم تکرار میکنیم ی مورد نظر را میخوانیم.

، به جای صفر درجه Aتفاوت که زاویه اولی بسته شده بر روی نقطه  این

( 1و تمامی مقادیر بدست آمده را در جدول شماره ) درجه خواهد بود. 90

 ت میکنیم.یادداش

 :طریق روش تکرار، خواهیم داشتدر روش دوم برای تعین زاویه افقی از 

 در روش تکرار به سمت ژالن در نقطه  تکرار قرائت میکنیم. 5زاویه را در

A  0نشانه روی وکرده و سپس دستگاه  راset  میکنیم. و سپس به سمت ژالن

ائت میکنیم.سپس بر ی را قرقکرده و عدد زاویه افرووی نشانه  B در نقطه 

دستگاه را  HOLDو همان زاویه ی قرائت شده.دکمه ی  Bروی همان نقطه 

 Aمیزنیم . تا زاویه بر روی زاویه افقی ثابت بماند.حال به سمت نقطه ی 

خارج کرده و به سمت نقطه  HOLD نشانه روی کرده و دستگاه را از حالت

B  و مقادیر بدست  ار میکنیم.مرتبه تکر 5نشانه روی میکنیم. این مراحل را

 ( یادداشت میکنیم.2آمده  را در جدول شماره )

 :اندازه گیری  زاویه قائم

 :یری زاویه قائم دو روش وجود داردبرای اندازه گ

 قرائت تار وسط  -1

 قرائت سه تار  -2

که زاس زاویه  O قرائت تار وسط ابتدا دستگاه ا در نقطه ای ماننددر روش 

ژالن را واقع  م. سپس، و عملیات سانتراژ را انجام میدهیاست مستقر میکنیم

روی میکنتیم، داده و توسط دوربین به آن نشانه قرار  A در نقطه ای مانند 

بطوریکه تار وسط صفحه ی رتیکول دقیقا بر روی نوک ژالن قرار کیرد. 



، قرائت است و دایره به چپالت دایره به رو سپس زاویه قائم را در دو ح

 ( یادداشت میکنیم.3در جدول شماره ) امیکنیم و مقادیر ر

، ابتدا عملیات فوق را بطوریکه دایره به در روش دوم یعنی قرائت سه تار

راست و دایره به چپ است.برای هر سه تار انجام میدهیم. یعنی هر تار باید 

یک قراعت دایره به راست و یک قرائت دایره به چپ داشته باشد. و مقادیر 

 ( یادداشت میکنیم.4مده را در جدول شماره )آبدست 

 جداول و محاسبات:

 تجدید -عیین زاویه قائم از روش کوپلت :(1جدول شماره )

 زاویه نهایی زاویه کوپل قرائت ها FL FR نقاط ایستگاه

 

 

 

O 

A 

 

B 

00.00.00 

 

72.07.47 

180.00.09 

 

252.08.53 

00.00.4.5 

 

72.08.19.5 

 

72.08.15 

 

 

 

 

72.08.47.25 

A 

 

B 

90.00.07 

 

162.13.40 

270.01.43 

 

342.08.49 

90.01.55 

 

162.11.14 

 

72.09.19.5 

 

 محاسبات : 

  𝑅 =
FL+(FR±180°)

2
 قرائت ها 

Rb-Ra زاویه کوپل= 

 ، میانگین دو زاویه ی کوپل را میگیریم.وبرای بدست آوردن زاویه نهایی

 

 

 

 

 

 

 

 



 ( :تعیین زاویه افقی از روش تکرار2جدول شماره )

تعداد دور  ایستگاه

 تکرار

 زاویه نهایی زاویه در دور FL نقاط

 

 

 

 

 

 

 

O 

1 

 

 

A 

 

B 

00.00.00 

 

72.09.00 

 

72.09.00 

 

 

 

 

 

 

 

72.09.7.6 

2 

 

 

A 

 

B 

72.09.00 

 

144.18.02 

 

72.09.02 

3 

 

 

A 

 

B 

144.18.02 

 

216.27.12 

 

72.09.10 

4 

 

 

A 

 

B 

216.27.12 

 

288.36.02 

 

72.08.50 

5 

 

 

A 

 

B 

288.36.02 

 

360.45.38 

 

72.09.36 

 

 محاسبات :

 زاویه نهایی ، میانگین زوایا در هر دور را میگیریم.برای بدست آوردن 

 

 (: تعیین زاویه قائم به روش تار وسط3جدول شماره )

 ZL ZR Z e تار

M 96.12.55 263.46.16 96.13.19.5 00.00.24.5 

 

 

 

 



 محاسبات :

𝑧 =
𝑧𝑙 + (360° − 𝑍𝑅)

2
 

 

𝑒 =
360° − (ZL + ZR)

2
 

 

 سه تار، از روش ( : تعیین  زاویه قائم4ل شماره )جدو

 نهاییe زاویه نهایی ZL ZR Z e تار

U 89.50.50 270.08.53 89.50.58.5 00.00.8.5  

89.33.50.3 

 

00.00.4.433 

 

M 89.33.53 270.26.16 89.33.48.5 00.00.4.5 

L 89.16.44 270.43.16 89.16.44 00.00.00 

 

 محاسبات :

بدست آمده ی سه تار را برای بدست آوردن زاویه نهایی ، میانگین زوایای 

 میگیریم.

نگین زاویه های کلیماسیون دست آوردن زاویه کلیماسیون نهایی، میاو برای ب

 سه تار را می گیریم.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 گزارش کار هشتم:

 : روش استادیمتری )تاکئومتری(عنوان گزارش

 فاصله یابی و تعیین اختلاف ارتفاع به روش اپتیکی )استادیمتری ( :هدف

 وسایل مورد نیاز:

 دستگاه تئودولیت -1

 سه پایه -2

 شاخص -3

 تراز نبشی -4

 میخ چوبی -5

 چکش -6

 توضیحات و شرح انجام عملیات:

، و یکی از فاصله ی افقی به روش اپتیکی است تعینیکی از روش های 

 روش های تعیین اختلاف ارتفاع هم به روش اپتیکی است.

ر آن نقطه را در نظر میگیریم. و دستگاه را د Aبرای این کار نقطه ای مانند 

کنیم و در همان ابتدای کار ارتفاع دستگاه را اندازه قرار داده و سانتراژ می

 گیری میکنیم.

برده و با تراز نبشی تراز میکنیم.و توسط  Bشاخص را به نقطه ای مانند حال 

دستگاه تئودولیت به آن نشانه روی میکنیم.و سه تار بالا و وسط و پایین را 

به طور دلخواه انتخاب میکنیم و مقادیر آنها را یادداشت میکنیم.و درهمین 

یم و در جدول شماره حالت زاویه افقی و قائم را نیز از روی مانیتور میخوان

 ( یادداشت میکنیم.1)

 (1جدول شماره )

 زاویه قائم زاویه افقی U(mm) M(mm) L(mm) ایستگاه

A 1538 1480 1422 64.05.06 90.00.04 

 



 محاسبات:

 برای بدست آوردن فاصله افقی خواهیم داشت 

𝐷𝐴𝐵 = 𝐾 ∗ 𝐿 ∗ 𝑠𝑖𝑛2𝑧 

 

DAB:  فاصله افقی بینA و B 

K:  است. 100استادیمتری که برابر با ثابت 

L: .برابر با تفاضل تار بالا و پایین استL=U-L 

Z: .زاویه قائم 

 

DAB=11.6m 

 و برای بدست آوردن اختلاف ارتفاع خواهیم داشت :

H AB=K*L*sinZ*cosZ+hi-M∆ 

 

HAB∆:  اختلاف ارتفاع بین دو نقطه AوB. 

K ت.اس 100: ثابت استادیمتری که برابر با مقدار 

L:  .تفاضل تار بالا و تار پایینL=U-L. 

Z.زاویه قائم : 

hi:  1.60ارتفاع دوربین که در اینجا برابر باm .است 

M: .مقدار تا وسط 

 

HAB=0.11977∆ 
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 فهرست منابع :

 مهندس محمود دیانت خواه / نقشه برداری مهندسی)ویرایش سوم (-1

مهندس میمندی پاریزی و دکتر غنی زاده / مبانی و مسائل نقشه برداری -2

 زمینی

 1نقشه برداری  اتمهندس میمندی پاریزی / جزوه عملی3

 

 

 

 

 


